

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

羅馬書 15:1-33

羅馬書讀經 #17

2012年9月16日，王文堂牧師

兩種基督徒：軟弱的與堅固的

• 經文：

- 信心軟弱的，你們要接納。（羅14:1）
- 我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。（羅15:1）

• 意義：

- 同樣是基督徒，每個人信心的程度不同，對真理的瞭解也不同。
- 在保羅的時代，信心堅固的人認為百物都可吃，信心軟弱的人認為有些可吃，有些不可吃。
- 信心堅固的人將信心放在耶穌基督及神的國度上，信心軟弱的人將信心放在吃喝，或一些微不足道的小事之上。

信徒相處的第一原則：恩典與真理

• 經文

- 道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。律法本是藉著摩西傳的；恩典和真理都是由耶穌基督來的。（約 1:14,17）

• 應用

- 教會必須像基督：基督是教會的頭，教會是基督的身體。像基督的教會是好教會，不像基督的教會，無論做了多少其他的事，都不是好教會。
- 基督乃是有恩典、又有真理：基督來了，充充滿滿的有恩典、有真理。基督不是只有恩典，沒有真理。基督也不是只有真理，沒有恩典。基督乃是充充滿滿的有恩典，又有真理。
- 教會必須有恩典，又有真理：教會是一個講愛的地方麼？是的，教會必須有恩典。教會是一個講真理的地方麼？是的，教會必須有真理。只講愛不講真理，教會不像基督。只講真理不講愛，教會也不像基督。教會必須又有愛又有真理，才稱得上是「像基督」。

• 鄉愿教會並不是好教會

- 「你也對，我也對，大家都對」；「人人都是熱心的弟兄，大家都是愛主的姊妹」；「別的都不重要，最重要的就是要有愛心」。像這種不分是非黑白、鄉愿式的教會，並不是好教會。

• 法利賽人教會也不是好教會

- 「只知指責別人，不知檢討自己」；「說的很多，做的很少」；「道理很高，愛心很低」。像這種冷冰冰的、律法主義的法利賽人式的教會，並不是好教會。

• 像耶穌的教會才是好教會

- 像耶穌的教會是「有恩典、有真理」的教會。信徒能夠按照真理來分辨是非，也能夠靠著神的恩典來彼此接納。保羅看到了羅馬教會當中有人信心軟弱，有人信心堅固，他能夠分辨出這二者的不同。保羅叫信心堅固的人以愛心擔待信心軟弱的人，他要信徒之間彼此接納。教會之中有真理與恩典的平衡，這樣才是像耶穌的好教會。

• 信心軟弱的人例一

• 吃飯的趙忠

- 「趙弟兄，趙弟兄...醒一醒，下課了，該吃午飯了！」
- 「啊...這麼快，午餐時間到了嗎？」趙弟兄，迷迷糊糊地。
- 「是啊，你上課都在睡覺，現在該吃飯了。」
- 「那我們趕快去吧，聽說今天有李媽媽做的好菜！」趙弟兄，精神飽滿地。
- 「趙弟兄，你也真是的，學習神的話語你沒興趣，一說到吃飯你的精神就來了！」
- 「噓，來教會嘛，不就是為了和大家見個面吃個飯？叫那些年輕人去學習聖經吧！」

• 信心軟弱的人例二

• 特別活動的錢孝

- 「錢姊妹嗎？好久不見了，我是教會的陳姊妹。」
- 「噢，陳姊妹呀！好久不見了，今天怎麼會打電話給我？」
- 「我們教會舉辦中秋節賞月晚會，有許多好吃的，還有精彩的節目，想請你來參加。」
- 「賞月晚會？甚麼時候？我一定來參加。」
- 「歡迎，歡迎...我說錢姊妹，你也真是的，平時不來敬拜神，只有特別活動才來參加。」
- 「嘿嘿...教會嘛，不就是舉辦一些社區活動？敬拜神的事讓你們這些愛主的人去做吧！」

• 信心軟弱的人例三

• 害怕奉獻的孫仁

- 「孫弟兄，好久不見了，你怎麼不來教會了？」
- 「噢，是林弟兄啊。不瞞你說，我換教會了。」
- 「換教會？我們教會好好的，你為什麼要換教會？」
- 「林弟兄，我就跟你說實話吧！我發現有一間教會是不傳奉獻袋的，他們有一個奉獻箱放在後面，自由奉獻。所以我就去了那間教會。」
- 「這麼說來...你是因為怕奉獻而換教會的？」
- 「是啊...來教會不就是圖個清靜？每次崇拜一想到不久之後要傳奉獻袋，我的心就亂了，還不如換間教會。」
- 「孫弟兄，你也真是的，怎麼可以因為怕奉獻而而決定要去哪間教會呢？...」

• 信心軟弱的人例四

• 不讀聖經的李愛

- 「各位弟兄姊妹好，請我們一起來唱“奇異恩典”，然後讀詩篇23篇。」
- 「我說李姊妹，我都認識你20多年了，怎麼你每次唱詩都是奇異恩典，每次讀經都是詩篇23篇？」
- 「這個，這個...因為我每次唱奇異恩典心裡都很感動，每次讀詩篇23篇也是特別感動。」
- 「是嗎？不會是你只會這些吧？你平時有讀聖經嗎？」
- 「這個，這個...這是我個人與神之間的事，不勞過問。」
- 「李姊妹，你也真是的，我們弟兄姊妹這麼久了，有甚麼不知道的？你也該好好讀讀聖經了...」

• 信心軟弱的人例五

• 神學至上的周信

- 「各位弟兄姊妹，今天我們所要查的經文是羅馬書第九章。根據加爾文神學，這段經文主要的意思是...」
- 「我說周弟兄，我們不是在查經嗎？你怎麼講起神學來了？」
- 「這段經文只讀聖經是不夠的，一定要講加爾文神學才說得通。」
- 「周弟兄，每次你帶查經都要講神學。到底我們是來學習神的話語，還是來學習加爾文神學？」
- 「這個，這個...神學也是很重要的。」
- 「周弟兄，你也真是的。你高舉人的話語，輕看神的話語，你叫我們怎們跟你學習聖經？」

• 信心軟弱的人例六

• 自以為義的吳義

- 「吳姊妹，怎麼啦，臉色這麼難看？」
- 「噓...不要給人知道，我正在禁食禱告。」
- 「咦，又禁食禱告啦？你不是上週剛禁食過嗎？」
- 「那次只是三天，這次是一整週，我要為全教會的靈命復興祈禱。」
- 「是嗎？我看我們全教會就數你最屬靈了。」
- 「這也不敢說，我聽說張長老曾經禁食過十天...不過我還有到紅十字會去做義工，這方面我做的比他多。」
- 「吳姊妹，你也真是的。這些事情你向神做就好了，有甚麼好誇耀比較的？」

• 信心軟弱的人例七

• 西洋第一的鄭和

- 「根據我的英文聖經，這節經文應該是“*I love Jesus*”，可是很不幸，我們的中文聖經竟將它翻譯為“我愛耶穌”。」
- 「鄭弟兄，“*I love Jesus*”不就是“我愛耶穌”嗎？有甚麼不一樣？」
- 「這個，這個...我覺得要用英文講才比較正統，因為福音到底是從西洋傳過來的。」
- 「照你這麼說，我們都應該去聽美國牧師講道了？」
- 「那樣當然最好，可是有些人的英語程度不夠，所以只能聽中文牧師講道。」
- 「鄭弟兄，你也真是的，連信耶穌也要這麼崇洋媚外嗎？你以為你真的是鄭和下西洋嗎？」

• 信心軟弱的人例八

• 當官的王平

- 「王弟兄，噢，不，現在應該稱王長老了，您早！」
- 「噢，是張姊妹呀！嚟，甚麼長老不長老的，一下子執事，一下子長老，升得太快，我自己都弄糊塗了。」
- 「升得太快？...您是說，您升官啦？」
- 「五年前我還只是個小組長，後來就理事、執事、長老，連升好幾級。和我一起進教會的老朱，現在還只是小組長呢。」
- 「王弟兄，你也真是的。我們都是在事奉神，你怎麼當起官來了？」

誰是信心堅固的人？

- 誰是信心堅固的人？根據羅馬書14-15章，信心堅固的人有兩個特徵：
 1. 他們對真理有正確的瞭解。他們知道甚麼是福音，甚麼不是福音；甚麼重要，甚麼不重要；甚麼在前，甚麼在後；甚麼可行，甚麼不可行。
 2. 他們將「愛」放在「自由」之上。他們願意擔代（bear）不堅固的人。為了使他人得到好處，他們寧可「不求自己的喜悅」，為他人做一些犧牲，為自己造成一些不便。

叫鄰舍喜悅

• 經文

- 我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。
(羅15:2)

• 意義

- 「叫鄰舍喜悅」不是討好諂媚。「叫鄰舍喜悅」不是叫你去討人的歡心，不是叫你去取悅他人，諂媚他人。
- 「叫鄰舍喜悅」的目的是屬靈的。「叫鄰舍喜悅」的目的是要「使他得益處，建立德行」。這個益處是屬靈的益處，這個建立是靈命的建立。叫鄰舍喜悅的目的，是為了幫助他的靈命長進。

保羅的三次頌榮，三個願望

• 經文

1. 但願賜忍耐安慰的神叫你們彼此同心，效法基督耶穌，一心一口榮耀神，我們主耶穌基督的父！（羅15:5-6）
2. 但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望。（羅15:13）
3. 願賜平安的神，常和你們眾人同在。（羅15:33）

• 意義

• 認識神

1. 神是賜忍耐與安慰的神（藉著聖經賜下，羅15:4）。
2. 神是使人有盼望的神。
3. 神是賜平安的神。

- 對信徒的願望

1. 崇拜上的願望：願你們一心一口榮耀神。
2. 心靈上的盼望：願你們的心被喜樂、平安所充滿，並且大有盼望。
3. 福樂上的盼望：願賜平安（福）的神，常和你們眾人同在。

保羅的三個祈求

• 經文

- 弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，為我祈求神，
 1. 叫我脫離在猶太不順從的人，
 2. 也叫我為耶路撒冷所辦的捐項可蒙聖徒悅納，
 3. 並叫我順著神的旨意，歡歡喜喜的到你們那裡，與你們同得安息。（羅15:31-32）

• 神是否答應了保羅的祈求？

- 保羅的第一個祈求，是求神使他脫離猶太不順從的人。那時保羅正要啟程回耶路撒冷，將慈善的捐款交給當地的教會。他擔心回去之後，當地有些「不順從的人」（非基督徒）會起來為難他。結果如何？結果真的有一群人起來為難他，導致他被捕，蒙受牢獄之災（徒21:27-36）。這樣看來，神並沒有救保羅脫離不順從之人的手，保羅的祈求落空了？
- 保羅被捕之後，千夫長要鞭打他，神保守他不受鞭打。有四十多人立下大誓要殺死保羅，神保守他不被殺死。大祭司和長老在羅馬巡撫腓力斯面前控告保羅，神保守他未被告倒。過了兩年他們又在新任巡撫非斯都面前告他，神仍然保守了他的僕人。
- 這樣看來，神垂聽了保羅的祈求嗎？聽了，不過不是按照人的想法垂聽，而是按照神的旨意垂聽。人的想法是要保羅一路平平安安，無災無難。神的旨意卻是要保羅經歷患難，在患難中蒙保守，並在患難中完成神的福音計劃。

- 保羅的第二個祈求，是求他為耶路撒冷所辦的捐款能夠得到當地聖徒的悅納。這筆捐款是馬其頓和亞該亞（這兩個地方都位於今日的希臘）的弟兄姊妹的樂捐（羅15:25），他們大多是外邦人。而另一方面，耶路撒冷的教會卻大多是猶太人。這筆捐款送到耶路撒冷，耶路撒冷的弟兄姊妹是否會接受？保羅有些擔心，所以他請人為他禱告，願這筆捐款能夠被悅納。
- 神是否垂聽了保羅的第二個祈求？關於這一點，聖經並未記載，但是我們可以進一步瞭解保羅的愛心和他的擔心。保羅的愛心，使他願意不辭勞苦地募款，千里迢迢地送款，純粹是為了將幫助送到耶路撒冷人的手中。保羅的擔心，是他擔心弟兄姊妹當中仍然具有種族的隔膜，仍然有不願意接受幫助的驕傲，使得這項善舉功敗垂成。
- 雖然聖經並未記載這項捐款的結果，但是從保羅的愛心、他的關心、以及他謙卑的祈禱，我們可以看到一位神僕人的心，並從神僕人的心看到神的心。至於我個人的看法，我相信耶路撒冷眾信徒的屬靈生命，必定能夠大過種族，大過驕傲，以感謝神的心接受這筆善款。

- 保羅的第三個祈求，是求神使他能夠到羅馬去，與當地的信徒同得安息（羅15:32）。神是否垂聽了保羅的祈求？垂聽了。但是不是按照人的方法，而是按照神的方法。
- 保羅後來的確去了羅馬，但卻是在三年之後，並且是以囚徒的身份去的。當保羅在耶路撒冷的時候，因為「不順從的人」的煽動，使他受了三年的牢獄之災。後來他以羅馬公民的身份「上訴該撒」，才被解送到羅馬，在那裏住了足足兩年（徒28:30）。保羅在羅馬的期間，「放膽傳講神國的道，將主耶穌基督的事教導人，並沒有人禁止」（徒28:31）。

- 從保羅的祈禱，我們學到了有關祈禱的三件事：
 1. 信徒必須祈禱。使徒保羅藉著祈禱，將自己的事交託給神。保羅尚且如此，我們更當謙卑地祈求交託。
 2. 以順服的心祈禱。保羅禱告的時候說，「叫我順著神的旨意」（羅15:32）。對保羅而言禱告不是強求，而是順服。不是要神聽我的，而是要我聽神的。我們是在祈禱中體會神的旨意，並且順服神的旨意。
 3. 神的道路高過人的道路。保羅的三個祈求並未完全按照他所想的發生，但是神有更好的計劃。神的計劃包括了福音的廣傳，也包括了保羅的苦難。我們要承認：人是有限的，我們看得不遠，考慮得不週。神的道路高過我們的道路，在祈禱之後我們要信靠神，相信他有最好的安排。